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Egy Haztartasstatisztikai, fogyasztasi H,
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Deprivaltsag-Indikatorok:

*Ht. Tartés fogy. cikkek szama?
*Ht. Sajat gépkocsi értéke (MFt)?
*Ht. Lakas értéke (MFt)?

*Ht. Masik lakas van-e?

*Ht. Epiilet kdrnyezete?

*Ht. Munkanélkiiliek szama?

*Ht. F6 iskolai végzettsége?

Szeqgényséqg-Indikatorok:

*Folyéviz van-e?

*Rezsit nem fizet (Db?)

-Lakasgondok?

*Munkanélkiiliek szama?

*Nyugdijasok?
+Jovedelem/f6 ?

Kirekesztettség-Indikatorok:

*Kozgyogyellatas ?

Rel. Deprivalt '
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Szegény

*Gépkocsi futott km ?

*Munkanélkiiliek szama,
*Ht.f6 iskolai végzettsége?
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Fogyatékos

Teleplilés Tipus

Nemhez tartozas

Kisebbségi

Eletkor

Sziil6i hattér

Sziiloi hattér-Indikatorok:

[

*Masik lakas van-e,
*Ht.f6 iskolai végzettsége

modell korvonalai

Boksz: Manifeszt,
Ovalis: Latens,

Iranyitott vastag fekete nyil:
Latans = Manifeszt

Iranyitott vékony fekete nyil:
Manifeszt = Latens

Vastag Piros nyil:
Random Reziduum,

Vékony Piros nyil:
Random, Unexplained Error.
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Egy szofisztikaltabb H,

modell keretei

Fogyatékos

Finomitasi javaslatok:

Iv: korrelaciot jelez,

Tobb paraméterrel jar, tehat:

GOk whE

Jobb illeszkedés,

Nehezebb paraméterértelmezés,
Szubjektiv dontés a hipotézisek kozott
Kérdojeles P-value alapjan

Kérdés, milyen statiszikai teszt alapjan
alkalmazzuk a P-valuet,

Vagy hagyjuk a P-value-t masra !
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3.
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Az adatstruktura kialakitasa

A Missing value pétlasa / nempétlasa:

1.
2.

Imputéacio eseten: nem Iétez6 informaciot visziink az adatalloméanyba = torzitas,
Ures cella megtartasa: a Modell elveszti a cellat tartalmazo indikator valtozot.

Az Outlier sziirés meg / meg_nem valositasa:

1.
2.
3.

A nemsziirés torzitja, elvezeti a valddi tendenciat,
Az outlierek elhagyasa informacidvesztéssel jar,
Az outlier-okozott strukturalis térés kezelése tobblet paramétereket igényel.

Za]os adatallomany kisimitésa:

Feltarhat tendenciakat, és Elkend6zhet tendenciakat.

Az Adatsirités / Adatbovités problémaja:

1.
2.
3.

A Maximum Likelihood becslés Large-Sample kdvetelményti,
A Big-data adatboség f6losleges, zajos, ismétlodo informacidkat tartalmaz,
Az Egzakt statisztikal kovetkeztetés kismintat igényel.

A mérési hiba: helytelen Proxy !

1.
2.

,JovedelmezOség” =2 Eredmény/SajattOke, vagy Eredmeny/Netto arbevétel,
,,Budapesti lakasar Ovezete” a Keriilet 2 Kérdés: mi legyen a Proxy-kor?




[Latens Dimenziok, Manifeszt Indikatorok. és a Prediktorok

1. Legyenek latens dimenziok: pl. a Jovedelmezoség, a Likviditas, az Addossag”

1. Ahol a megfigyelheto proxy Indikdtor (okozott) manifeszt valtozok lehetnek pl.:
1. Eszkozaranyos adozott eredmény, stb.
2. Forgdeszkoz / rovid lejaratu kotelezettségek, stb.
3. Bonitas = H.L.KOtelezettségek / Sajat t6ke, stb.

2. A manifeszt (ok) prediktorok lehetnek pl.:
1. Zrt., Kft., Bt., Menedzsment, Kapcsolati t6ke, Stratégia, stb.
2. A Kutatasi cél: Latens dimenziok oksagi kapcsolatait mérni, ahol

1. Latens, és Manifeszt 1s lehet Fliggd ¢s Fiiggetlen valtozo 1s egy tobbegyenletes
modellben.

3. A mérési hiba: helytelen Proxy !
1. ,Jovedelmezdség” =2 Eredmény/Sajattoke, vagy Eredmény/Nettd arbevétel,
2. ,,Budapesti lakasar Ovezete” a Keriilet = Kérdés: mi legyen a Proxy-kor?




A Statisztikai Kovetkeztetés
Sokasag = Minta =2 P-érték

1. A mintavételi kovetkeztetés kényszere: nincs meg a teljeskorl, sokasagi adat:
1. Hipotezisek statisztikai tesztelése,
2. Konfidencia tartomanyok szerkesztése.

2. Ha kozel van a teljeskoriiség esete, okafogyott a mintavételi kovetkeztetés
- értelmét veszti:
1. a dontést segitendd P-value szamitas,
2. ¢s a CI konfidencia intervallum szamitasa is.

3. A donteshozo felelossége:
Tudni kell nem alkalmazni mechanikusan a , misztifikalt” Prob-értéket!

4. A modellt szakmai, kozgazdasagi alapokon specifikaljuk !



Modellszelekc10

1. Mcértekegysegvalasztas: skalazasi kérdés, pl. pillanatnyi novekedési litem.

2. A modelltipus kutatasi kérdesnek megfelelo specifikalasa pl.:
1. Linearis modell,
2. Nemlinearis modellek:
1. ,,Cobb-Douglas” tipust ,,termelési” log-log modell,
2. ,,Novekedési” tipusu exponencialis log-lin modell,
3. .. Keresleti-kindlati” tipusu lin-log modell,
4, | Telitodési’ tipusu, reciprok modell,
Ahol a Marginalis hatas, a Rugalmassag, a Semi-rugalmassag modell-specifikus!

3. Amodellezo felelossége:
Ha ezek elméleti lefutasa ellentmond az empirikusnak, azt a tipust nem illesztjiik, és...
Ujabb paraméter bevonasa biintetendd, ha mar nem javitja érdemben a modellt:
A modellszelekci0s kritériumok szigoriisagi rangsora:

Akaike - Hannan-Quinn - Bayes




Modellilleszkedés vs. Valtozotuggetlenseg

1. A statisztikai fliiggetlenségvizsgalat hipotéziseinek allitasa:
Az aktualisan becsiilt Modell tavolsaga a Fiiggetlenség esctétol:
1. Null hipotézis: Elhanyagolhato

2.  Alternativ hipotézis: Jelent0s = ez az eset preferalt.

2. A statisztikai illeszkedesvizsgalat hipotéziseinek allitasa:
Az aktualisan becsiilt Modell tavolsaga a Szaturalt Modelltol
1.  Null hipotezis. Elhanyagolhatd = ez az eset preferalt,

2. Alternativ hipotézis. JelentOs.

3. A dontéshozo felelossége ezen problémaknal rendre:

A modellspecifikus Metrika kivalasztasa: F, vagy Khi? tavolsag,

A mintaméretnek megfeleld szignifikancia szint korrekt megvalasztasa,
A nemfiiggetlenség hipoteézis clfogadasa Kicsiny Probality-értéket,

Az illeszkedés hipotézis elfogadasa Magas Probability-értéket preferal!

Wb



A becsles1 modszer kovetkezmeényei

7?7? Minél kisebbet hibazni = OLS,
Minél hihetobbet allitani 2> ML,
Minél hiabb lenni a minta momentumhoz 2> MM 7?7
1. A Maximum Likelihood célfiiggvény: eloszlasfiiggd,

1. A -2logLikelihood Chi?-modellszelektalast tesz lehetové,
2. A Pszeudo R? jelentése, 6sszehasonlithatosaga: 777
3. Alapertelmezések alkalmazasa, bar az X-eloszlas nemnormalis,
4. Van-e ADF lehetoség? (Asymptotically Distribution Free), pl. SEM-modell

2. A kovergenciaszint kalibralasa,
,,Failed to converge!” = Akkor is van kozbiils6 eredmény !

3. OLS, GLS, GMM?
1. Az OLS standard hiba is eloszlas (normalitads) érzékeny,
2. A GLS moddszer hozadéka nem praktikus,
3. A momentum modszer tilzottan robusztus.




KOszOnoOm a figyelmet



